

一種樂趣。

四、我自己對我一生的遭遇與成就（如果能算是成就的話），很感滿足，也覺得欣幸，但是深夜捫心自問，若不是我的朋友和長官們的督導與鼓勵，說不定我會迷失方向，而走上歧途。因此，飲水思源，懷着一份感激之忱，把我筆耕所得，呈獻他們。

本書分上、中、下三編。上編列入有關法國憲政類文章，中編容納關於拓展關係及創新政情與憲政學者的建議。其他各文則歸於下編。附錄列入法國憲法原文及其中、英譯本，作為研究法國

政情與憲政學者的參考。

本書出版由於丁慰慈兄的鼓勵，並承孫魯先生及呂雄兄的協助與訂正，併此申謝。附錄所列法國憲法的翻譯事宜，蒙張台麟教授協助合作，使本書獲如期出版，並使研究法國憲法學者有一部較完整的工具書，特再在此表示感謝之意。

本書內列各文立論與觀點均為作者個人看法，文責自負。

民國七十六年丁卯仲冬芮正皋謹識於敦南梅居

## 法國憲法與「雙頭政治」 目 次

### 自 序

### 上編 法國憲政體制及運作

析論法國國會大選	一	八	三
法國「雙頭政治」的剖析	一	八	三
誰掌握法國軍權？	一	三	三
密特朗的政治藝術	二	六	三
法國總統選戰撲朔迷離	三	〇	三
法國左右兩派逐鹿總統寶座	三	〇	三
法國軍售伊朗案內幕與影響	五	〇	三
法國第五共和憲法與「雙頭政治」申論	五	〇	三
法國第五共和是否為一「君主政權」	五	〇	三

中編 拓展對外關係

就國際法觀點論開創全局	五五
突破困境的第一步棋——推行「中華民國國號運動」	七〇
藝術的外交	七五
外交談判的一個實例	八〇
「歐洲行動年」談對歐行動	八五
如何拓展中、加實質關係	九一
新帝國主義大行其道——傳統國際法面臨考驗	九六
經由非洲展開外交攻勢之探討	九九
西方自由世界走錯的一步棋——評析西非布吉納法索政變	一一六
教廷對華政策評析	一一九
<b>下編 其他</b>	
美、利軍事衝突會擴大嗎？	一二五
格達費自食惡果	一二九
恐怖爆炸事件為何連續在巴黎發生？	一三二
南非：革新乎？革命乎？	一三七
南非危機分析	一四四
對南非經濟制裁平議	一四九
第三波油價調整平議	一五三
淡江校譽遠播巴黎	一五七
立院議事運作平議	一六一
戈巴契夫的另一面貌	一六四

下編 其他

美、利軍事衝突會擴大嗎？  
格達費自食惡果

附  
錄